

“四个全覆盖”

夯实法治平安黄南根基

本报讯 2023年,黄南州认真贯彻落实习近平法治思想,坚持以加大法治供给、优化法治环境、创新法治实践为目标,创新推进“四个全覆盖”,为法治黄南和平安黄南建设强基固本。

推进“法律明白人”培养工程全覆盖。突出“村干部示范带头、家长带家庭、小手拉大手”法治教育理念,持续强化法治理念和法治精神培育,制定工作方案,持续推进村“两委”主要负责人、民主法治示范村农牧户户主及法治示范校师生“法律明白人”培养工程全覆盖创建。通过发布民主法治创建倡议书等,激发群众尊法学法守法用法热情,增强村民法治观念,着力培养一支群众身边的普法依法治理工作队伍。年内举办“五治联动”村(社区)“法律明白人”培训班4期650人,各市县举办培训班89期2260人,全州262个行政村“两委”主要成员培训实现全覆盖。

推进“两类”人员就业技能培训全覆盖。精准摸排全州社区矫正、安置帮教“两类”人员生活现状及劳动技能水平,印发《黄南州“两类”人员劳动就业技能培训工作方案》,对全州52名社区矫正人员及520名安置帮教对象分类分层次开展网上营销、传统手工艺品制作、烹饪技巧、科学养殖、汽车维修等劳动技能培训。同时,将“两类”人员纳入社会就业平台,通过推荐就业、劳务输出、

自主创业等形式帮助实现安置就业,力争“两类”人员回归社会“就业有人扶、创业有人帮、困难有人助”。年内对全州95名社区矫正人员和重点刑满释放人员开展技能培训2期。

推进法律援助下基层服务全覆盖。整合公职律师、援助律师、村(社区)法律顾问和法律服务工作者资源,深入民主法治示范村、重点整治村、软弱涣散村困难群众群体中挖掘案例、采集案源,开展巡回法律援助服务下基层行动,推进法律援助下基层服务全覆盖,不断推动法律援助服务向移动服务、随身服务发展,切实满足群众日益增长的法治需求,增强法治意识和维权意识,全面打通法律服务“最后一公里”。

推进党政机关法律顾问统一配备管理全覆盖。印发《黄南州深化州直党政机关法律顾问工作实施方案》,为全州40家党政机关通过购买第三方服务方式聘请法律顾问,并立足自身专业优势,加强党政机关法律顾问监督管理和指导协调,建立完善法律顾问工作统计报送制度、考核评价制度,以综合措施保障法律顾问高品质服务,充分发挥法律顾问监督把关、参谋助手、桥梁纽带作用,协助党委、政府及群团组织依法依规开展工作,更好履行职责,回应群众诉求,为黄南法治建设贡献智慧和力量。

“源味河南县·牛羊天下鲜” 品牌推介喜结硕果

本报讯 近期,河南县“源味河南县·牛羊天下鲜”绿色有机农畜产品博鳌发布会在海南省三亚市举办。发布会后,县相关企业、合作社与当地企业积极对接,并与三亚市蒙旗牧之源火锅烤肉店签订825万元合同,由优干宁镇秀甲村、阿木乎村合作社每年提供500头雪多牦牛和2000只欧拉羊。

近年来,河南县把有机畜牧业作为主导产业、特色产业、优势产业,着力在“绿色有机农畜产品输出地”建设上做文章、下功夫,积极打造“源味河南县·牛羊天下鲜”区域公用品牌,充分发挥主导产业的引领作用,积极探索产业

融合发展道路,持续打响区域公用品牌知名度。

下一步,河南县将聚焦打造绿色有机农畜产品输出地,扎实推动畜牧业生产、加工、流通高质量发展体系建设,在严格保护的前提下,致力于将丰富的生态资源转化为高附加值的生态产品,将生态优势转化为现实的经济优势,形成“两山”转化的“河南模式”,坚定品牌强县战略,打响“源味河南县·牛羊天下鲜”区域公用品牌,积极参加“青洽会”“津洽会”等农畜产品推介活动,不断健全产销一条龙机制,鼓励抱团发展,联合打造品牌,让河南品牌走出青海,走向全国。

尖扎至共和公路 坎布拉隧道群顺利贯通

本报讯 1月12日,历经1187个日夜,省交建公司建设管理的G310线尖扎至共和公路李家峡隧道双线贯通,标志着尖共项目坎布拉隧道群全线贯通,为项目按期建成通车奠定了坚实基础。

G310线尖扎至共和公路牙什尕至阿什贡段工程线路全长32.726公里,其中坎布拉隧道群段长22.8公里,共设6隧5桥,桥隧比高达96.7%。穿越6座滑坡体及多处断裂带,地质水文复杂,具有环保要求高、施工难度大、安全风险高等特点。

自2020年10月6日开工建设以来,尖共公路作为省交控集团重点项目,坚持以创建“平安百年品质工程”“绿色示范工程”为目标,以“集约化、工厂化、标准化、精品化”为标准,积极贯彻“机械化换人,自动化减人”理

念,隧道施工采用智能二衬台车、液压仰拱栈桥、湿喷机械手、悬臂掘进机、管道检测机器人等先进设备。积极探索并应用光面爆破、纵向排水管抽拔管和气囊内衬技术等先进工艺工法,开展隧道质量通病治理等措施,全面提升隧道内在质量和外在品质,项目先后荣获省交通运输厅样板(标杆)工程12项、省级工法2项、实用新型专利30余项,为项目高品质推进提供强有力保障。

该项目是《国家公路网规划(2013—2030年)》连云港至共和公路的重要路段,也是东连甘肃、西接青海中东部地区的一条重要东西横向大通道,途经两州、一市、四县。项目建成后,将对完善沿黄地区交通基础设施、推动旅游资源开发、调整经济结构、改善人民生活、扩大对外开放、提升青海形象具有重要意义。

黄南州完成261套 取水监测计量设施安装任务

本报讯 2021年以来,黄南州把全面扩大取水监测计量覆盖面作为水利建设和发展的重要内容,压紧压实各方责任,千方百计筹集资金,通过强化工程措施与取水口管理专项整治行动相结合的方式,着力提高水资源管理智能化精细化水平。

取水口取水监测计量是取水源头管理不可或缺的手段,是发挥水资源刚性约束作用的重要基础性工作。黄南州针对取水监测计量设施安装数量不足、精准度和在线率不高、信息化成果运用不广等问题,加强信息化建设顶层设计,及时编制取水口监测计量体系建设总体方案,明确提升取水计量率、在线计量率的目标和任务,制定加强监测计量数据质量管控、深化监测计量成果应用等具体措施,整合筹集国省资金316万元,投向工农业、生活、服务业取水口安装计量设施。2023年底已初步建成较为系统完整的取水监测计量体系。

州市县政府和水利行政主管部门对标职能职责,全面推深抓实基础工作,聚效推进监测计量设施建设,从严从细从实管好水资源。州水利局认真落实水利部和省水利厅关于强化取水监测计量的意见,将取水口取水监测计量工作纳入最严格水资源管理制度考核,部署开展取水管理专项整治行动,派出46人次下沉市县监督检查,着力提升取水全

过程监管能力。同仁市要求辖区内新建、改建、扩建取水工程或设施同步安装或完善取水监测计量设施,督导规模以上灌区、人畜饮水安装在线计量86套,督促2家取水大户依法依规落实取水计量设施安装、使用和维护责任,保证计量设施正常运行。尖扎县明确分工安排,强化投入保障,重点对灌区渠首、农灌机井、农村供水工程等涉农取水口配备计量设施104套。河南县将取水计量作为取水许可审批及事中事后监管的条件,对于未按规定限期安装在线计量设施的一律不予办理取水许可审批、变更或延续。泽库县加强取水在线计量设施运行管理,严格要求做好计量设施检定、校准工作,提高数据到报率和准确率。截至目前,全州新增0.05亿m³许可水量在线监测设施建设,52%以上许可水量和50%以上用水总量实现在线监测,其中地表水许可水量1万m³以上工业、服务业、生活及重点中型以上灌区渠首取水口实现在线监测。

据悉,黄南州已争取到位2024年中央专项资金1404万元,将在同仁、尖扎、泽库、河南落地实施232套计量设施建设,分类推进地表水灌区取水口监测计量,有序推进农用灌溉机井监测计量,将为优化水资源配置,保障城乡居民生活用水和工业、农业、生态用水安全提供更加科学的依据。

尖扎灵秀 苍鹭翩跹



寒冷的冬季,黄河尖扎段迎来苍鹭驻留。水天之间,它们时而飞翔在水面,时而停歇观望,曼妙的身姿和响亮的叫声为母亲河增添了灵动之美。

(文图/通讯员 宋忠勇)